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Szerkesztői IrodaiMária-utca 1. sz.első em elet,hová a lap szellemi részét illető minden közlemény in tézendő.
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Lekötöttségünk.Pécs, 1901. november 16.Ha gazdasági közösségünk Ausztriával 
Bem is zsákmányolná kis Magyarország anyagi erejét, még akkor annak megszün­tetésére kellene törekednünk, mert az oly lekötöttséget teremt számunkra, önálló in­tézkedési képességünket még saját ltgben- söbb ükjeinkben is annyira koriá'ózza, hogy az valóságos gyarmati függés jellegét ölti magára és az önálló államisággal sem­miképpen meg nem egyeztethet.Maga a törvény korlátozza a gazda­sági közösség létesülése esetére szabad rendelkezési jogunkat nemcsak a kereske­delmi ügyekben, de a fogyasztási adókra, a vasutainkra, a pénzrendszer megállapi tására vonatkozóin? is a mennyiben mind ezeket az ügyeket Ausztriával egye'értöleg mondja csak intézhetöknek, a melyekre nézve előbb mindig meg kell szereznünk az osztrákok beleegyezést.De tévedne az aki ezzel kimeritettnek vélné azoknak az ügyeknek a soroztát, a me1vek a gazdasági közös-eg folytan be­leszólást vonnak maguk után Ausztria ré­széről a mi belügyeinkbe. Mert nincsen a gazdasági életnek olyan viszonya, amelyet önállóan, a saját szükségleteinknek és er dekeinknek megfelelően rendezhetnénk, ha előbb Ausztriával megegyezésre nem jutunk azokra vonatkozólag. S ha ezt mégis e nélkül megtesszük, mindig mi keserűijük meg. Itt van például bor törvényünk, a me­lyet különleges tern elé^i viszonyaink tettek szükségessé a magyar közgazdaság oly je ­lentékeny tényezőjét képező bortermelés megvédelmezése szempontjából. S mit ér­tünk el vele? Azt, begy kezdetben végre se mertük hajtani; mikor pndig végrehaj­tottuk, tönkretettük vele borkereskedel műnket, a nélkül, frg v  használtuk volna vele bortermelőinknek. Mindez pedig onnét van. hogy erre nézve nem jártunk instan- ciázni az osztrákokhoz és megalkottuk tör­vényünket a nélkül, hogy Ausztria is ha­sonló törvényt hozott volna. Ez okozta aztán, hogy törvényünk — megengedjük, hogy helyes és üdvös — kirlátok közé szorította a mi borkereskedőinket, de az osztrák borkereskfdők egész szabadon árasz­

tották el piacainkat lőréikkel, a melyeket odahaza hasonló törvén) hiányában bizton­ságban bátran kotyvaszthattak s a melyek­nek behozatalát a közösség igényelte sza­bad forgalom mellett nem tilalmazhat­tuk. Vidéki iparunk és kereskedelmünk oltalmazására már rég érzeD szükséget képezett olyan törvényes intézkedés, amely véget vessen az utazó ügynökök garázdál­kodásainak. a kik betolakodtak a vidéki fogyasztók házi tűzhelyeihez s derűre ho­nira gyűjtötték a megrendeléseket, mig az ottani iparosok és kereskedők hasztalan várakoztak a vásárló publikumra. De hat ilyen törvényt sem lehetett hoznunk előbb, mig az osztrákok meg n*m adták rá az engedélyt, mert hát a gazda-ági közösség szabad forgalmat biztosit az osztrákoknak nálunk is, a melyet az ő beleegyezésük nélkül korlátoznunk nem szabad.A házalási ügyet nem rendezhetjük s még mindig abban a szégyenletes állapot ban vagyunk, hogy a házalási ügyekre a félszázad előtt. 1852-ber kelt csá>zári (még csak nem is császári és királyi) nyilt parancs képezi a törvényt. Ès nzt a bot­rányt hiaba teszi szóvá időnkint a sajtó, hiába panaszolják a kereskedelmi kamarák e visszaéléseket, a vidéki ipar és ker*-s- kedelemnek ezekből eredő bajait ; mert a kormány várja, mikor kegyeskedik az osz­trák kormány beleegyezni, hogy végre mar a házalás ügyét is törvényes alapon rendezze.Ipr rtö.vényünk is alaposan elavult mar és gyöLeres revízióra szorul, különö sen az ipari közigazgatás szempontjából, amely ma minden kritikán alul all. De hát itt is a z t várja a kormány, hogy csináljon valamit az o>ztrák kormány ; Ô majd azt4n a közösség szent nevében in­dul utána, mert hát úgy illik, hogy a közös területen az ipari igazgatás is egy­forma uniformisban járjon, azt pedig tud­ják Budapesten, hrgy az osztrákok nem indulnak utánuk, hát inkább megvárják, mit csinálnak Bécsben, hogy aztán ugyan arra a kaptafára megcsinálhassák a mi törvényünket.Nos hát, a bécsiek meg is csinálták a maguk ipartörvénytervezetét s igy most már remélhető, hogy működésbe hoznák a magyar minisztériumban is a for­

dító mániát, a melyből előkerül majd a mi ipartör vény ünk revíziójának tervezete. Persze köszönet nem nagy lesz benne, ha — ami a bevett szokás után Ítélve, való­színű — az osztrák minta urán készül ; mert az az osztrák minta bizony nagy visszafejlődésre mutat s olyan reakciós túlzásoktól hemzseg, a melyek éppen nem illenek bele a mi viszonyainkba.A mi iparosaink ugyan joggal kö­vetelik az ipari képzettség védelmét és az avatott munka megbecsülését, amit le­hetetlenné tesznek a mostani rendezettlenviszonvok, de azért óvakodnak kockára
¥  wtenni az évtizedes Ltizdplrnek eredményét s visszatérni a középkori cehrendszernek az állami mindenhatóság által súlyosított áldásaihoz.De bat Ausztriában ilyen az irányzat s ennek követésére kényszerit minket is az a lekötöttség, a mely a közösség révén osztrák pórázra fűzi iné? az olyan ügyein­ket is, a melyek pl. az angol gyarmatok­ban az anyaországtól teljesen függetlenül intézteinek. Mig ebben a függésben rna- » adunk ; szó sem lehet róla, hogy valamit önállóan tehessünk a saját anyagi felvi­rágoztatásunkra ; mindig jobban ránk ne­hezedik az osztrák iga s már megvalósu­lás felé közeledik az a szomorú kilátás, hogy Magyarországnak megtiltják még & tör?k?ést is iparának kifejlesztésére, mert a közösség azt parancsolja, hogy Magyar- ország maradjon meg Ausztria éléskamrája és Ausztria iparának biztos és kizárólagos fogyasztója.
Oischka Győző halálához.

és

Pécs, 1901. nov. 16-án,
A munka emberre ott fekszik a rava­

talon hidegen, mereven. A vér megaludt a 
kihűlt tetemben, nem dobog a szív, a mely 
annyi ember üdvéért lüktetett.

Egy nemzedék siratja el a nagy embert, 
a paedagógia kiváló tagját, a ki hosszú tanári 
működése alatt, annyi, de annyi ifjút vezetett 
ki az életbe. És azok, a kik egykor jóságos, 
szavait hallották, a kik intő szózatát megér­
tették a mely mindig csak a jóra és a ne­
mesre buzdított, azok most gyászba borultan, 
bánatos szívvel léphetnek a ravatalhoz, hogy 
könnyes szemekkel egy utolsó tekintetet ves­
senek a halottra, a ki életének minden percét 
az iljuságnak szentelte.____________________________Nagy választék, mindennemű fa . vas és kárpitozott bútorokban a leg­

egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben.
Ismét eladóknak, vendéglősöknek és nagyobb berendezéseknél, egyeseknek ts

BUTOR-RAKTAR
PÉCSETT,

Siklóst- országút 44. a a Mátyás Király át ellenében.
I O " / o  árengedmény.

FRIEDMANN KAROLY.
Lapnnk mai Máma 12 oldalra terjed.
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A ravatalt a tanári könyvtár-szobában 

állítottak föl még tegnap délután. A széles 
helyiséget teljesen bevonták fekete drapériák­
kal és a ravatal körül pazar déli növénydiszt 
állítottak. A halott magasan fekszik. Arca 
most is olyan jóságos, mint életében volt. A 
halál nem torzította el. Úgy fekszik akár csak 
aludnék. Igen alszik ö, az igazak örök álmát 
aluszsza, a honnan nincs többé visszatérés. 
Tetemét elhantolják majd ráhullanak a görön­
gyök, de szelleme itt marad, ott lebeg majd 
az intézet falai között, mert nem szállhat el 
az onnan, a mit ő emelt oly nagyra, mint a 
minő mostan.

A temetése holnap délután három óra­
kor lesz fényes segédlettel a reáliskolából. A 
gyászhaznál az intézeti énekkar gyászéneket 
ad elő, hasonlóan künn a temetőben is. A 
tanári kar a temetést katonazenével akarta 
rendezni, mert az elhalt egész életében rajon­
gott az instrumentális zene iránt. Azonban 
tervüket nem vihették keresztül, mert holnap 
délután operát adnak a színházban s igy a 
zenekar ott el van foglalva. Az igazgatóság 
meg nem engedhette át, mert ez nagy anyagi 
kárt okozott volna a színháznak. De igy is 
impozáns temetés lesz, a melyen kivonulnak 
az összes iskolás fiuk, a joghallgatók számos 
egyesület és az egész pécsi elite-publikum.

Künn a simái az intézeti énekkar ismét 
egy gyászdalt énekel és Gallovich János, reál 
iskolai tanár búcsúbeszédet tart.

Ma délelőtt a pécsi joghallgatók közül 
azok, a kik a reáliskolában végezték közép­
iskolai tanulmányaikat, egy nagy, diszes ko­
szorút helyeztek a ravatalra, melynek szalag­
ján a következő felirat volt : „ Szeretett volt 
igazgatójuknak — A  pécsi jogászok.

A halálesetről mai napon a polgármes­
ter a következő jelentést adta ki: Tisztelt 
bizottsági tag Ür ! Törvényhatósági bizottsá­
gunknak egyik régi, buzgó tagja ; városunk 
közöktatásügyének több mint három évtizeden 
át működött s legszebb eredményeket létesí­
tett előharcosa, a polgári és emberi erények 
megtestesülése : Dischka Győző kir. főreális­
kolai igazgató úr f. hó 15-ének reggelére 
befejezte áldásos életét 1 Élete a közjónak ho­
zott példás áldozat volt, ép azért emléke a 
most mély fájdalomtól sújtott szivünk kegye­
letének bizonyára Örök kincsét képezendi !

A „Pécsi Figyelő” tárcája.
Dischka Győző.(1847-1901J

— A * Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —
Irta : Bitter Illés.

Az eihaló ősz lemondásában megszólal 
a harangok zsongó imája, az elmúlás síró 
dala száll nehéz szárnyalással a köd-takarta 
ég felé.

Ismét a halál üli kegyetlen diadalát az 
emberi nagyság felett. Ledöntötte azt a nagy 
embert, kinek erényeiből szőtte az ifjúság a 
tökéletes jellem eszményképét ; kicsavarta a 
tudomány szövétnekét azokból az erős ka­
rokból, melyek harminckét éven keresztül a 
magyar művelődés javára oly fennen lobog­
tatták azt ; megbontotta annak az agynak a 
törvényeit, a mely oly nemesen gondolkozó 
léleknek volt az eszköze ; összekuszálta azt a 
művészi összhangot, mely nagyemlékű Dischka 
Győzőnek minden szépért és jóért hevülő szi­
vét oly feledhetetlenné tette előttünk.

Maradék ereje onnan kezdve tünedezett 
megdöbbentő arányokban, mikor hervadt ér­
zelmekkel kur*i sírjába kisérte vágyainak 
méltó osztályosat, törekvéseinek igaz ismerő­
jét, gimnáziumunk b. e. áldott igazgatóját. Ô 
maga is mondogatta, de látta is mindenki, 
hogy nem soká váratja Inczédyt magára. — 
Kétségbeejtő igazsággal láttuk napról-napra,

A midőn eme igen súlyos vesztességről t. 
uraságodat értesítem, egyben felkérem, hogy 
a felejthetetlen iránt tartozó hálás kegyeletünk 
lerovása végett a f. hó 17 én délután 3 óra­
kor végbemenő temetésen a város közönségé­
nek képviseletében vezetésem alatt résztvenni 
méltóztassék. Gyülekezés emiitett időpontot 
félórával megelőzőleg a városi tanácsházban. 
Pécs, 1901. november hó 15 én. Majorossy 
Imre s. k. polgármester

A megyei képviselők választása.— Saját tudósítónktól, —Pécs, 1901. november 16.
Lapunk tegnap esti számában »A me­

gyei képviselők választása* cim alatt meg­
jelent cikkünk kiegészítéseként közöljük a bi­
zottsági tagválasztásokról a vármegyéhez be­
érkezett következő jelentéseket :

A haksai választókerületben két képviselőt 
választottak. E kerületben Vissy István (régi) 
és Mátyás Károly (uj) 18 — 18 szavazattal vá- 
laszttattak meg.

A pécsváradi járás Bácmecske választó- 
kerületében két megyebizottsági tagra történt 
szavazás. Bogyay Lőrincet (régi) 60 és Gálik 
Kálmánt (uj) 61 szavazattal választották meg. 
Pelc Jakab 60, Schmelcer Alajos 7, Bayer 
Józsel 50, Füzy Gyula 2, Vüszi Antal 2, Baity 
Jakab 2 és Gálik Ede 1 szavazatot kapott. 
Érdekes e kerületben, hogy az egyenlő sza­
vazatokat kapott Bogyay Lőrinc és Pelz Ja ­
kab között sorshúzás utján döntöttek el a vá­
lasztás eredményét.

A pécsi járás yaréi választókerületében 
két megyebizottsági tagot választottak. Antal 
Pál, (régi) és dr. Rónaky Kálmán (uj) választ- 
tattak meg. Ugyané járás somogyi választóke­
rületében Komáromy Tivadar (régi) és Jaka - 
bovits Ferenc (régi) 37 — 37 szavazattal lettek 
tagjai a megye köztörvényhatósági bizottsá­
gának.

Ugyancsak a pécsi járás szalántai vá­
lasztókerületében két képviselőt választottak. 
Olaszy Gábor szalántai körjegyző 43 szava­
zatot kapott és Sz. Németh József szalántai 
kereskedő 24 szavazatot, kik eszerint megye 
bizottsági tagokká választtattak. Szavazatot

rémilő sejtelme mint válik valóra. Mindenki 
észrevette, mint homályosodik el életkedvének az 
a derűje, mely a köznapi élet tűrhető voltá­
hoz annyira szükséges ; mindenki látta, mint 
esik szét földi létének sátora ; szemünk előtt 
hullott le egyik sárgult levél a másik után 
arról a hataimas fáról, mely annyi fáradt
utasnak adott enyhülést.

#

S mikor néhány héttel ezelőtt vissza­
tért kürünkbe, jóságos vonásaiban már ott 
kísértett a sírnak lemondó költészete.

S most szétszórva eletenek koszorúja, 
összetörve tiszta örömeinek kelyhe, koporsóba 
zárva fényes ihlete s nincs seoki, nincs löldi 
ember, ki életre tudná kelteni.

A becsületes jellem egy titáni alakja 
hanyatlott a föld porába, zuhanására ijedten 
tekintenek fel az emberek az élet terhei alól 
s megrettenve adjak tovább egymásnak a 
kérdést: »Ez hát a vég?*

Sir a lelkünk, a szemünk meg könye- 
zik, látván pusztulását azoknak, kiket érzé­
seink annyi őszinteségével itt szeretnénk tar­
tani időtlen időkig, hogy igaz tudományt és 
emberszeretetet árasszanak a homályos és 
hideg földön.

Tudásunk hiába lázad fel az elmulá3 
gondolata ellen ; tépelődő lelkünk hiába vívó­
dik a halál rémületességével : titkával nem 
tud megbirkózni az elme, csak a szívhez 
utasít vissza, hogy elzokogja tájunk boldogta­
lanságát, hogy gyötrődésében találjon enyhü- 
letet azért, a mit az ész elől a tudás elrejtett

Es áldom az Istent, a miért könyeket 
adott az embernek, hogy gyengeségének leg­

kaptak még e kerületben : Koszits Szilárd 2, 
Antalovits Márián 2, Horváth Károly 8 sza­
vazatot. Megemlítést érdemel, hogy e válasz­
tókerület hat néppárti érzelmű községe is je­
löltet állított Magnusz Imre, szőkédi polgár 
személyében, kire azonban egy szavazat sem 
jutott.

A pécsi járás püspökbogádi választóke­
rületében három bizottsági tagot választottak. 
Horváth János 62, Vida István 31, Gadó 
Mihály 40 szavazatot kapott s igy ezek lettek 
tagjai a vármegye bizottságának.

A patacsi választókerületben szintén há­
rom képviselőre történt szavazás. E kerület­
ben megyei képviselőkké megválasztattak : 
Cupy Ede (régi) 30, Farkas György (régi) 29 
és Kis Tóth György (uj) 32 szavazattal.

A hosszuhetényi választókerületben, hol 
két képviselőt választottak, Szikszag Gézara 
42 és Dallos Mártonra 38 szavazat esett s 
igy nevezettek lettek a kerület megyei kép­
viselői.

A rác-petrei választókerületben két me­
gyebizottsági tagot választottak : A megvá­
lasztottak közül Düszelberger József 83 és 
Baráth József (mindkettő uj) 84 szavazatot 
kaptak.

A siklósi járás gyüdi választókerületében 
Krasznay Mihály (régi) és Hitre Ödön (régi) 
választtattak meg.

A hegyháti járás magyarszéki választó- 
kerületében, hol elhalálozás folytán időközi 
választás volt, négy képviselőt választottak, .s  
pedig; 1902— 1907-ig terjedő időre Mauthner 
Ödönt 88, Kisfaludy Dezsőt 76 és Fuksz 
Pétert 48 szavazattal. 1902— 1904-ig terjedő 
időre Schaff Andrást választottak meg 73 
szavazattal.

A szentlőrinci járás szabadszentkirályi 
választókerületében Ujváry Géza plébánost és 
Bernât Ferenc, ottani lakost választották meg 
a megyebizotlság tagjaiul

Mint tudósitónk írja, a mohácsi járás 
mohácsi első kerületében Kész Pál, Krivic 
Tamás és Brkics Dávid választtattak meg. A 
második kerület megyei képviselői Klombauer 
Antal, Miskolcy Sándor és Polgár András let­
tek. A harmadik kerületben Varga Zsigmond 
és Balázs András választtattak meg.

A mohácsi járás lancsuki választókerü­
letében, hol három bizottsági tagra történt

kinzóbb tudatában a fájdalom e keresztvizé­
ben leljen enyhülést és tisztulást. E köny- 
cseppekben megtörik az a fény, mely a meg- 
siratottnak tündöklő alakjáról verődik reánk s 
felragyog a hit szivárványa : »Non omnia 
moriar.* Sir nem vet határt az erénynek. 
Kinek egyetlen vezetője az igazság volt 9 
célja a jóttevés ; ki mindenben a reá bzot- 
tak boldogságán munkálkodott : nem tűnhetik 
el végkép a dohos sirüregben, hol az enyé­
szet férge, a feledés üti fel nyirkos birodal­
mát. Ki egész életében lényének eszményi 
hatalmával kereste az igazságot, szerette a 
harmonikus szépet ; ki itt a földön is azon 
az ösvényen járt, melyet lángirással a Te­
remtő jelölt meg a végtelen tökéletesbülós felé : 
az nem halhat meg egészen, az anyag zsar­
nokságától megszabadulva él tovább azokért 
és azokban, kikhez törekvéseinek fénye elju­
tott. Erről mondja az írás : És dicsőséges 
leszen az ő sírja.*

Dicsőséges leszen az övé is, mint azé a 
másiké, ki egykor mestere az önzetlenségben, 
majd legmeghittebb barátja és társa volt vá­
rosunk kultúrájának veritékes munkájában, 
most pedig bizonyára együtt örül vele nem 
földi őrömmel az örök békesség arany szék­
házában, a hova halandó gyarlóság, lenge 
földi hiúság nem férkőzik soha.

És együtt fog élni az emlékezetben 
Dischka és Inczédyf valamig csak becsülete 
lesz a tudásnak és jellemnek.
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szavazás: Ceéh Antal, Handler Ferenc és 
Kaiser Ádám választhattak meg.

A 14-én lezajlott megyebizottsági tag 
választások közül aligha volt | megyénkben 
egy is mozgalmasabb, mint a bükkösdi vá­
lasztókerületé. Egy kis fiók országgyűlési követ 
választássá nőtte ki magát, a mennyiben 510 
választója közül 120 gyakorolta a maga jo­
gát. Ifj. Jeszenszky! Ferenc (a kit a jog, tör­
vény, igazság jelszavának korszakában) a 
jelölt lisztából ki akartak felejteni, a 
120 szavazat közül 119-et nyert, te­
hát csak maga nem szavazott magára ; Je ­
szenszky Antal helyére a Jeszenszky-család 
régi hü embere, Bretl Antal jutott óriás több­
séggel. Ellenben az itt kárhoztatandó kompro 
missum eredményéül a jobb párt két igen te­
vékeny szerepet játszott embere került a bi­
zottsági tagok közé, u. m. : Marosi Ignác 
körjegyző és Herendi Kálmán Helyesfá­
ról. — Igaz, hogy e kompromissum a hivata­
los lisztát tönkretette (csirájában bukott 
eszme lóvén Jeszenszkyt saját házában verni 
le) ; vagy megfordítva, a hivatalos liszta le­
mondásának eredménye volt a kompromisz- 
szum. —  A kormánypártra nézve ez nyere- 
reség ; a vármegye függetlenségi pártjának, 
most az általános megyebizottsági tagválasz­
tásoknál sokkal erősebb állást kellett volna 
elfoglalnia s meg vagyunk pl. győződve arról, 
hogyha Jes/enszkyék a telajánlt kompromisz- 
szumba bele nem mennek s számitnak a párt- 
beliek hűségére, az élénk részvétel eredmé­
nye gyanánt mind a 4 biz. tag fényes győ­
zelemmel került volna ki az urnából.

Ideje volna bizony, hogy a függetlenségi 
párt egy kissé mozgékonyabb, tevékenyebb 
legyen s tudja megragadni a kínálkozó alkal­
makat. Addig, mig az ellenzék független és 
bátor szókimondója egy-két ember lesz csak 
a megyén és pedig egy figyelemre méltó bá­
tor sereg nélkül háta megett, vagy oldalai­
nál : addig sem a vármegyén sikeres akciót 
kifejteni, sem mint függetlenségi hivek régi 
szép pozíciónkat visszaszerezni képesek nem 
lehetünk.

Ez szól nemcsak Bükösdre, hol az el­
lenzék mégis megtartotta régi pozícióját, 
hanem a járás, sőt a megye minden választó 
kerületére. Majd megtudjuk maholnap, mint 
küzdöttek a választók meggyőződéseiket ér­
vényesíteni s elveiket e szükebbkörü de 
rendkívül fontos választásoknál diadalra emelni.

Egy anya rémtette.Páca, 1901. november 16.
Az ibafai négyszeres gyilkosságról és 

öngyilkosságról ma a következő újabb értesü­
lést vettük :

Rémületes történet színhelye volt í. hó 
13-án Ibafa kis község, mely az emberi szivet 
legmélyéig felháborítja, izgalomba hozza a 
kőszivet is és gondolkozásra ad anyagot az 
emberi élet rejtelmeit legélesebb elmével ku­
tató psycholognsnak is.

Könnyű a dolga a naturalistának, mikor 
vasmarokkal nyúl az érző idegekbe s borzal­
mas tények előadásával hozza mozgásba a 
legelfásultabb idegeket is. Hiszen az ő hősei 
tetteikkel s azok indító okaival úgy állanak 
előttünk, mint a nyitott könyv, mint a hulla 
a tudós orvos boncoló asztalán. Az okozatnak 
ott van az oka, a cselekedetnek indító rugója 
s a részvét, szánalom, vagy megvetés és gyű­
lölet a borzadálylyal együtt kelnek szivünk­
ben, mert hisz az okozatnak oka is előttünk

áll. De más drámákat tár elénk a való élet, 
hol csak a tragikum borzasztja szivünket, a 
nélkül, hogy ismernék a bonyodalmakat, ama 
kérlelhetlen végzetet, mely a dráma hősét a 
rettentő véghez sodorja, mint a szörnjü vil­
lám, melyet lecsapni látunk, de hogy miért itt 
és nem n.ásutt csapott le, miért hozott vészt, 
romlást, nyomort, megfejteni nem tudjuk.

Vagy hat, kisértse meg valaki — ha 
Zola vagy Dichers ecsetével bir is — meg­
fejteni ezt a drámát, melyet szörnyű mezte­
lenségében megkísértünk leírni a követke­
zőkben :

Schreiber János nős, 4 gyermek atyja, 
szegény, de szorgalmas ember, előbb Kis-Ibafán 
lakott — most 31 éves nejével — később 
Ibafára költözött, mit már előhaladás gyanánt 
jelezünk. — ö a szentlőrinci uradalom által 
munkásközvetitőül alkalmaztatván, állandó s 
tisztes keresete volt. Köztudomás szerint jó 
békességben élt Lizettel, beteges külsejű, 
gyönge alkatú nejével, kinek legkisebb gyer­
meke 6 hetes csecsemő volt. Két öreg is volt 
a háznál. A férfi az ibafai plébánosnál hordott 
haza szalmát, mig neje a szőlőben dolgozott. 
Schreiber, hivatása szerint, Tárcsán volt a 
munkásokkal e hó 13-án. Lizett a végzetes 
napon otthon volt gyermekeivel, kik közül a 
legnagyobb 9, a következő 6, a még kisebb 
3 éves volt s keblén az 5 hetes csecsemő. 
Azt mondják, hogy a betegágyból felkelt nő 
aggódva siránkozott férje előtt az újabb szü­
lés után :

— Mit csinálunk ennyi gyerekkel ?
Lakásuk a falu közepén, majdnem a 

plébánia átellenében, sűrűn lakott helyen áll. 
Két szobából áll egy konyha által elválasztva.

Az öreg, ebéd előtt egy pillanatra át 
akart nézni, de zárt ajtókra talált. Azt hitte, 
hogy a Liza talán Almamellekre ment s visz- 
szatért dolgaihoz.

Estefelé megjön az öreg asszony a sző­
lőből. Jön a férje. Kérdi tőle, hol a Lizi ?

— Hát nem volt nálad a szőlőben ?
— Nem. Vájjon hol lehetnek ?
— Nézd meg csak rokonunknál, a felső 

faluvégen.
Visszajön az asszony.
— Azt mondja, nem volt ott egyik sem. 

— De ni ! Egyik ablak nyitva van.
— Lásd — mondja a férj — Liza biz­

tosan Almamellékre ment, a gyerekek pedig 
bementek az ablakon és ott alusznak.

Hát, hiszen aludtak is, még pedig . . . 
mélyen, mélyen . . .  a kicsiny unokák.

Az aggódó asszonyt férje besegíti az 
ablakon. Már besötétedett. Az asszony nem 
látott semmit. A nyitott szobaajtón a kony­
hába ment, onnan a hátulsó szobába, ott 
fekszik a földön — látja, a mint egy gyújtót 
elránt — a kályha mellett a legnagyobb gyerek.

— » Jól mondtad — kiáltja a nő — 
csakugyan itt alusznak a gyerekek.» — kzzel 
a tolózárral belülről elzárt konyha ajtót — 
még mit sem sejtve — kinyitja. Világot gyúj­
tanak. Költik a gyermeket, nem mozdul. Ha- 
lavány és hideg, ajkain véres hab. Irtóztató, * 
irtóztató ! Hol a többi ? Őrülten keresik. A J 
szomszéd szoba padlatán ott van három ha­
lott. — Szép sorjába rakva, kicsi után a nagy, 
utána a legnagyobb, egyenes sorjába kinyujtózva 
szépen, halott halaványon, szederjes ajkukon 
véres hab pirosul ; fejükhöz kirakva, melyik­
nek milyen kell, a halottas ruha, csak reá 
kell adni. — Irtózat ezt látni, kőből van az 
a szív, mely itt meg nem indul ! Ki tette, ki 
tette ezt az irtózatot. hát a Liza hol van, hol

a szülő anyjok ? Oh jóságos isten ! El ne hagyj 
bennünket !

Nincs az anya sehol, bár nincs már 
olyan 2úg, a melyet fel nem vertek. — De 
fent a padláson . . . Irgalom Istene ! — jaj I 
hogy meg nem halnak e szörnyű látáson . . . 
Ott függ a boldogtalan anya, a kakasülőről 
lecsüngő kötélen, elkékülve, holtan ! . . .

Rémes kiáltással, sirássa) telik meg a 
falu. ügy mennek oda a hatóság emberei, 
megállapítani a jóvátehetetlen, irtózatos tra­
gédia történetét.

Ki adja megoldását ez iszonyú törté­
netnek ?

Fényes nappal, sűrűn lakott utcában, 
egy édes anya tulajdon édes magzatait, köz­
tük az alig világra hozott csecsemőt, egymás 
láttára, egymás után, tulajdon kezeivel meg­
fojtogatta. Kivétel csak a nagyobb, kit a má­
sik szobába visz s ott hajtja végre a meg­
hibbant agy, emberi elme előtt megfoghatat­
lan ítéletét, a  többit egymás láttára, egymás 
után. — Sorba kiteríti, rendben, gondosan, 
hogy egyik teje a másik mellett legyen. Apró 
ruhácskáikat oda helyezi számukra. Talán 
könnyeivel áztatja a kékülő orcácskákat, ta­
lán a vérhabot csókolgatja a vonagló ajkak­
ról . .  . De hát nem őrült meg ? A szive 
volt-e kőből, vagy keservének tengere ragadta 
az örvénybe, vagy a kétségbeesés poklának 
lángja égette hamuvá az anyai szív érzel­
meit ? . . .  Igazán megáll az emberi ész . . . 
Nem tudja, mit véljen.

Örült ? . . .  Lehetetlen ! Hiszen egy ör­
dög kegyetlensége, egy anyai szív angyali jó­
ságával tűnik e tényből szemeink elé. — Ret­
tenetes elhatározás tervszerű gondossággal s 
mégis a gyöngédség tagadhatatlan jeleivel. Ki 
fejti meg a rejtélyt?

Ez nem volt egy pillanat felhevülése. 
Bezárja az ajtót, elkülöníti az erősebb gyer­
meket. Elsiratja, elzokogja őket. — Siratgatja, 
cicomázza. — Aztán kinyitja az ablakot. Nem 
hall már az utca semmi neszt se innen. 0  
maga felmegy a padlásra. Csokorra köti szé­
pen a kötél végét. Aztán a közepét kétszer 
körül csavarja a nyakán s bár földet ér a 
lába, csaknem ülő helyzetben végre hajtja ma­
gán az ítéletet, melyet maga mondott ki maga 
felett.

Leteszem a tollat. Nem elmélkedem. 
Nem bírok az iszonyattól.

Uram ! Ne vigy minket a kisértetbe ! 
De szabadíts meg a gonosztól !

A psychologusok gondolkozzanak e tra­
gédia felett.

M. F.

" » •  ■

Egy égető társadalmi kérdés.Pécs, 1901. nov. 16.
A politika sok felfújt eseményénél és 

kérdésénél ezerszerte fontosabb nagy szocio­
lógiai kérdésről szólunk itt.

A belügyminisztérium azt tapasztalja, 
hogyha az elhagyott gyermekek igy szaporod­
nak, hova tovább be kell csukni az állam jó­
tékonysági boltját. A tény ; tény, de aki eb­
ből arra akar következtetni, hogy mekkorát 
hanyatlott népünknél a szülői szeretet, az té­
vesen következtet.

Arról nincs statisztika, hogy a szülői 
szeretet mekkora volt eddig és mekkora most, 
a hét éven aluli elhagyott gyermekek ellátá­
sáról szóló törvény idejében. Arról azonban 
van statisztika, hogy mekkora lehet az elha­
gyott gyermekek száma. Minden törvénytelen

Á  Bfikft-boltban
Óriási nagy raktár férfi szövetekbenu. m. finom Mandarin téli kabátoknak, valamint oheviott, gráczi loden

öltönyökre.Dus raktár van női szövetekben, vászon, k a n a v d s chiffon és meny at 
ternyi kelengyékben.

Gyors és pontos kiszólnia*!Pées, Irgalmasok-ntcza 10 Olcsó árak!
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születésű gyermek erre van predesztinálva és 
ilyen terem esztendőnkint körülbelül 60.000. 
Hót éven aluli pedig lehet e szerint hat év- 
neka törvénytelen népszaporulata, azaz 360.000. 
Ha ebből a halál iavára Írják a szokásos 40 
százalékot, a megmaradó 60-ból pedig csak 
a felét olyanoak, amely az állam könyörülő 
tességére les' bizva, akkor is kikerül körül­
belül 100.000 gyermek. Az országos betegápo­
lási adó pedig összevissza körülbelül 6,000 000 
koronát t63z, amit ha egészében az elhagyott 
gyermekekre költenének is, fejenkint és éven- 
kint csak hatvan korona jutna. Pedig azt az 
alapot egyéb, nevezetes tételek is terhelik.

A gyermekelhagyás tehát nem olyan 
nagy, inkább a pénz kevés. S ha az ered 
mény kellemetlenül lepi msg a kormányt ak­
kor nem a tizedben van a hiba, hanem egy 
előzetes számításban. Én azonban azt hiszem, 
hogy sem az egyikben, sem a másikban nincs 
hiba. hanem a szociális helyzetben, melyet 
viszont a családjogi institúcióknak a törvény­
telen gyermekek iránt való mulasztás okoz. 
Hogy annyi elhagyott gyermek van, az a baj­
nak a következménye, az igazi baj az, hogy 
annyi elhagyott gyermek lett.

Mi kell ahhoz, hogy a gyermek az ál­
lam gondjára legyen utalva ? Legfőképpen az, 
hogy ne legyen apja ! Pater incertus est : az 
a régi római jogi formula ma is uralkodik a 
mi magánjogunkban a maga teljes barbár 
kegyetlenségével. Mivel az apa bizonytalan, 
ennélfogva az apa nincs. Az anya pedig certa 
est, ennélfogva az anya tartsa el a gyerme 
keit. Hogyan, miből ? Ez az ő gondja. A 
miniszteri utasítás meghagyja ugyan az elha­
gyottakat nyilvántartó közegeknek, hogy figyel­
meztessék az ilyen anyát az apasági keresetre 
való jogra, de ezzel a joggal ezer esetben 
kilencszazszor nem élhet, mert érvényesítése 
szinte lehetetlen A törvény hézagai a férfiú 
nak kedveznek épp annyira, a mennyire a 
törvény rendelkezései a nőt sújtják. Annak a 
nőnek, aki a gyermek apját tartásdijra akarja 
kötelezni, legalább is zárdaszüznek kell lennie, 
pedig a legtöbb esetben nem az.

S ha meg is ítélik, tessék péidául egy 
cselédleánynak éveken át behajtani a meg­
ítélt összegeket a facér jogászifju uron, a ki 
a ruháját is bérleti utón szerzi be. Mennyi 
költségbe kerül és mekkora időt és intelligen­
ciát kíván ez meg. És sajátságos, mikor a 
szükség arra kényszeríti a törvényt, hogy az 
anya szüleit is belevonja a gyermektartás kö 
telezetlségébe, az apa irányában már ez alatt 
a nyomás alatt sem intézkedik.

Pedig hát az elhagyott gyermekek vé­
delme nem is kezelhető fiskális szempontból. 
Az ideális cél éppen az volna, hogy mennél 
többen legyenek, a kiket így az állam a maga 
számára megment. Nem megnehezíteni, ha­
nem megkönnyíteni kellene a gyermekek ál­
lamosítását. Hiszen mi történik, ha a hatósá- 
ságok szigorúbbak ? Nem az anya tartja to­
vább a gyermekét, hanem beáll az, a mit a 
törvénynyel éppen ki akarnak kerülni : nö­
vekszik a gyermekhalandóság.

Már pedig azt az állam igazán nem 
mondhatja : megmentek három millió árva 
gyermeket, a többi pusztuljon.

Itt más nem segít majd, mint annak az 
ismeretlen apának kinyomozása és a terhekbe 
való bevonása egyrészt, másrészt pedig a há­
zasságon kívül született gyermek jogáuak hat­
hatósabb védelme. Hiszen még a legjobb eset­
ben is hogy áll a dolog ma ?

A törvény tartásra kötelezi az apát 
12— 14 éven át, azontúl fölteszi, hogy a gyer­
mek maga gondoskodhatik magáról. Miért ép­
pen a törvénytelen gyermek olyan hamar 
élelreképes, mig a ’ örvényes gyermeknél ezt 
az időt csak 18—20 éves korára teszik ?

S az a szegény cseléd tudván azt, hogy 
tizenkét év múlva a gyermek gondja egészen 
az ő vállára szakad, vájjon nem mondana-e 
le inkább a tartásdijról, mikor gyermeke 
még kicsi ?

Bizony itt nagyon sokat kell tenni, még 
pétiig radikálisan 1 A/, e.hagyott gyermekek 
szama abban az arányban fog csökkenni, a 
mily mértekben megvédik a vagyontalan nőt 
a férfiak csábítása ellen, a szerelem követ­
kezményeiben pedig vegye ki részét a férfiú 
is. Mert nem tekintve a fizikális terhet, meg 
az erkölcsi szempontot, jogilag lehetetlenség, 
hogy ugyanannak a tettnek mis következ­
ményei legyenek a nő és mások a férfi szá­
mára.

Hi rak.P é cs , 1 9 0 1 . n o v . 1 7 .• 'N ap iran d  19(11. novem ber 16-án éa 18 án.
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(H ivatalvizsgálat.) A közel­

múlt napokban hirt adtunk arról, hogy Wa­
ntss Sándor járási főszolgabiro megkezdte a 
körjegyzői irodák vizsgálatát. Mint most ér­
tesülünk, a többi járás főszolgabirája is mast 
végzi az évente ez időtájban szokásos hi 
vatalvizsgáiatokat. így Krasznay Mihály sik­
lósi és Horváth István szenílőrinci főszolga- 
birák tegnap kezdték meg hasonló cálu hi­
vatalos kőrútjukat.

— (Adom ányok a népkony­
hára.) A «Pécsi Jótékony Nöegylet* nép­
konyhájára adakoztak : Szlávy nővérek 30 
kor., Ilanny Gábor kanonok 20 kor. A ka­
rácsonyfára : Szlávy nővérek 20 kor., Ilaidek- 
kérné 4 koronát. A jótékony nőegylet elnök­
sége ez U'On mond köszönetét az adomá­
nyokért.

— (Uj anyakönyvvezetők.) A
belügyminisztérium ideiglenes vezetésével meg - 
bízott m. kir. miniszterelnök Tolna várme­
gyében a naki anyakönyvi kerü’etbe Binder 
Endre segódjegyzőt, a mazaiba Gáspár Endre 
segédjegyzőt, a gyulajováncaiba pedig Zabján 
János segédjegyzőt anyakönyvvezető helyet­
tesekké nevezte ki és Gáspár Endrét a há­
zassági anyakönyv vezetésével és a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— (K inevezés) A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter Doktor Sándor 
dr.-t, a budapesti tud. egyetemi 1. sz. szülé­
szeti és nőgyógyászati tanszék I. tanársegédét, 
a pécsi m. kir. bábaképezde igazgató tanárává 
nevezte ki.

— (Jelentés a vízről.) A Tettye 
forrás vízállásáról a lőmérnöki hivatal a kö­
vetkező jelentést adta ki : Folyó hó 16 án 
reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, az 
ellentartóban 750 kb. viz volt ,* a hozzáfo- 
lyás 24 óra alatt 675 köbméternek találtatott.

— (Agyonhuroo lta  a tehén.)
Sírok József és Kumi Ilona mohácsi lako­
soknak József nevű 6 éves fia az elmúlt na­
pokban szüleinek tehenét legeltette, miközben 
az a gondolata támadt, hogy a tehén pórá­
zát derekára kösse, de vesztére, mert a té­
tién valamitől megijedve, megvadult s a fiút 
maga után hurcolta. Sebei halálosak voltak. 
A holttest Mohácsra vitetett, a hol orvosren­
dőri boncolás után eltemetteteit.

— (Furfangos rablas.) Furfango­
san kieszelt módon labolták meg özv. Száger 
Mátyásné, kórház utcai lako3nőt tegnap ejjel. 
Szágernéná! lakik egy Matis Ilona nevű leány, 
ki levelet mutatott neki, melyben azt Írják, 
hogy a leány menjen el a színházba csütörtö­
kön este Szágernéval együtt. Majd ott a leány 
bátyja, Matis Péter egy embert fog bemutatni, 
kivel a leáoy már ré ên szeretne megismer­
kedni. Szágerné el is ment a színházba, hová 
a leány is Ígérte, hogy félnyolcn utána megy. 
A színházban Szágerné találkozott Matis Pé­
terrel, de Matis Ilona csak nem érkezett meg. 
Matis Péter úgy félkileuc tájban kiment a 
színházból, hogy megnézze, nincs e künn a 
nővére. Vissza azonban nem jött, haoem e 
helyett Matis Ilona ment be a színházba és 
Szagernóval végignézték az előadást. Előadás 
után a színház előtt várta őket M >tis, kivel a 
leány elment, Szágerné pedig egyedül ment 
haza. Otthon aztan megrémülve vette észre, 
hogy kirabolták s elvitték két aranygyűrűjét, 
60 korona készpénzét, ruháit s egyéb elvihe- 
tot A házbeli lakosok szerint Mitis I ona ott­
hon járt nyolc óra után, majd Matis Péterrel 
egyedül ment be a lakásba, úgy jó félóra 
múlva. A rendőrség a leányt kérdőre vonta, 
de az tagadja a rablást. Matis Pétert ezideig 
még nem bírtak elfogni, nogy a vakmerőén 
kieszelt rablásért vallaióra fogják.

— (M egvadu lt lovak.) Ma reggel 
Wagner Dániel kistótfalusi lakós lovai a pálya- 
utcaban megbokrosodtak és a kocsit elragad­
ták. A gazda bár minden erejéből igyekezett 
a megvadult lovakat megfékezni, az nem sike­
rült neki s így történt, hogy azok neki rohan­
tak egy szembejövő kocsinak, a mikor is az 
összeütközés folytán a kocsi rudja eltört é3 a 
kerekei is megrongálódtak. Szerencsére a 
kocsinülőknek semmi bajuk sem esett.

— (Végzetes gesztenyeszedés.) 
Sváb Jáuos, tízéves fiú, künn a Bányatelepen, 
felmászott az egyik gesztenyefára, hogy a 
még rajta levő pár gesztenyét leszedje. Azon­
ban egy ag letörött alatta és a fiú oly sze­
rencsétlenül esett le, hogy bal lábát a térd 
alatt eltörte. A szerencsétlenül járt fiút be­
szállították a kórházba.

— (E lütötte a koosi.) Ma dét­
eint 11 óra tájban ismét balesetet okozott 
egy sebesen hajtó kocsis. A siklósi utcán nagy 
vágtatva hajtott végig egy fuvaros, a mikor 
felkerült a Vadember elé és ott az ország­
úinak befordulván, egy Kaufmann Anna nevű 
öreg asszonyt elütött. Az elütött asszony 
szerencsére csak kisebb sérüléseket szenve­
dett. A vigyázatlan kocsis elien megindítot­
ták az eljárást.

— (Öngyilkos katonaszöke­
vény.) Ma délután fél négy óra után jelen­
tették a rendőrségnek, hogy a Mecsek tete­
jén egy katona, fára akasztott hullája lóg. A
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jelentés tolytán a rendőrség kiküldöttei fel­
mentek az öngyilkosság színhelyére, hol meg­
találták a jelzett helyen Dervonits Ftilöp 52 ik 
gyalogezredbeli közlegény hulláját. — A katona 
már körülbelül hat hete eltűnt a laktanyá­
ból s igy ezzel az öngyilkossággal is sza­
porodott az ilyenkor évente "előfordulni szokott 
katona-halálok száma.

— (Asszonyoktól m egvert em­
ber.) Picbler János, nyil-utcai lakos tegnap 
este bevert fejjel állított be a rendőrségre. 
Ott nagy siránkozással előadta, hogy két me­
nyecske van nála szálláson, a kikkel össze­
veszett és a kik közös erővel elverték. Az el­
vert embert orvosi látlelet felvételére utasí­
tották s aztán átteszik az ügyet a bíróság­
hoz, a hol majd kiderül a titok, hogy hát 
miért is verték meg a szegény Pichlert.

— (Ssomorn ébredés.) Decker Már­
ton , tizenötéves kereskedőtanonc, tegnap 
este vásárról jött haza kocsin. Fenn ült a lá­
dák tetején, s elnyomván a buzgóság, elaludt. 
Jóizüen és mélyen aludhatott, mert nem vette 
észre, hogy mindjobban a ládákszéle felé rázza 
a meg-megzökkenő kocsi s egyszerre csak lee­
sett a kocsiról. Esés közben az arcát össze­
zúzta és karján is sulyósabb sérülést szen­
vedett.

— (Egy  asszony és két férfi.)
Ebből okvetlenül baj lesz, mégha testvér is 
az a két férfi. Mert két férfi és egy asszony 
egy fedél alatt és kiváltkép a parasztoknál, 
meg nem él békén. Sok bevert koponya si­
ratja már a szép sógorasszony csábos szemeit. 
Két fiatal parasztgazda, mint jó testvérek, 
békén laktak egy házban, mig az idősebb 
testvér asszonyt vitt a házhoz. A vagyont kö­
zösen birták, a fiatalabb is a házban maradt 
de a mint belépett az asszony, a béke eltűnt, 
A szép menyecskére kacsingatni kezdett a sógor, 
az asszony is kacérkodott vele s a szomszédok 
figyelmeztetni kezdték a bátyját, — mindig 
a férj az, a ki legutóbb látja meg a dolgot, 
a miről még a verebek is csipegnek már. 
Igen egyszerű módon bizonyosodott meg a 
férj a valóról. Tegnap előbb talált haza jönni 
a szőlőből, a hol dolgozgatott és idilli szerel­
meskedésben találta a turbékoló párt, az 
öcscsét meg a feleségét. A dühös férj vasvil­
lát ragadott és azzal úgy elverte a szerelmes 
öcscsét az udvaron, hogy a szomszédok szed­
ték fel. A menyecske pedig időközben — 
megugrott. A dolognak folytatása lesz a járás­
bíróságnál.

—  ( A  Budapestre utasó közön­
ség figyelm ébe) ajánljuk a székesfőváros 
egyik legrégibb és elsőrangú szállodáját, az

szerkesztő, Budapest. VII. Erzsébet-körut 64., 
ahol fölülmulhatatlan pontossággal, kiváló szak­
értelemmel, odaadó lelkiismeretességgel és 
nagyon olc-ón eszközük az összes hirdetése­
ket, reklámokat úgy a budapesti és vidéki 
mint a külföldi lapokban.

— (Felhívjuk.) T. olvasóink figyel­
mét Pósa Vilmos, ezelőtt Latzkovits A és Társa 
(Budapest, Andrássv-u. 3.) férfi és női divat­
áruházának hirdetésére. É kiváltó cég állan­
dóan nagy raktárt tart a legmodernebb férfi 
divatulajdonságokból, valamint női divatkülön­
legességekből. Árai bámulatosan mérsékeltek, 
miért a saját érdekében cselekszik mindenki, 
ha szükségleteit ezen elsőrangú cégnél szerzi 
be. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

— (É rdekei esküvő.) Egy duna- 
melléki város társadalmi életében előkelő sze­
repet játszott a Sz. család. Volt is miből. A 
vagyonban úsztak, az úri osztály szine java 
járt-kelt házukba és egyetlen eladó leányu­
kért nem egy előkelő család sarja versengett. 
A müveit lelkületű leány azonban már régóta 
egy szerény jövedelmű megyei hivatalnoknak 
ígérte kezét és a dúsgazdag szülők leányuk 
hajlamának engedve, beleegyeztek a házas­
ságába. Nem volt boldogabb jegyespár a vilá­
gon, de nem is volt irigyeltebb ember a város­
ban mint a vőlegény. A lakodalom napja 
már ki volt tűzve. Remény, szerelem és bol­
dogság volt a fiatal jegyesek élete. De mint 
mindenhol, úgy itt is beigazolta a sors, hogy 
nincsen rózsa tövis nélkül. Sz.-ék egy roko­
nuk lelketlensége folytán elvesztették teljes va­
gyonukat. Éppen az esküvő előtti napon ju­
tott ez a hir nyilvánosságra. Az emherek 
összetugták fejeiket. Találgatták, hogy meg 
lesz-e az esküvő ? A pletyka pedig a szélrózsa 
minden irányba elvitte a lehetetlennél lehetet­
lenebb hirekei. Az esküvőre a meghívott ven­
dégek már csak kíváncsiságból is teljes szám­
mal megjelentek. Csalódtak. Az esküvőt meg­
tartották. Szomorú volt nagyon, mert ezentúl 
a fiatal férjnek csekély fizetéséből az örege­
ket is el kellett tartania. Annyi még jutott, 
hogy a lakzit megtarthaták. Számos üdvözlő 
sürgöny érkezett, melyek közül a következő 
visszaszerezte a vagyont a kétségbeesett csa­
lád tagjanak : »A mai húzáson nálunk vásá­
rolt sorsjegyükkel megnyerték a főnyereményt. 
Török A. és Tsa bankháza Budapest V., 
Váci-körút 4. Ilyen vígan végződött a kez­
detben szomorú lakodalom.

— (Csillárok, Tillataos lám pák  
és m inden alkatrészek külön.) A 
villamos világítás egyre nagyobb tért hódit, ez

bevezeti, mulasztást követ el, ha e szép rak­
tárt meg nem tekinti és Schőnwald rendkívül 
olcsó áraival meg nem ismerkedik.

Péca szab. kir. /áros
m eteorologiai állom ása jegyiétő l1901. nov. 16. délután 2 órakor.

tegnapi.
Barometer (redukált) =  766 0 mm. (sQlyedő.) Hőmérsék =  10 6 °C.> maximuma : lö  l  ®C.» minimuma : — 8 9 ®C. /Páranyomás : 81 mm.Relatív nedvesség : 86. •/„Felhőzet : 6® Cum. NB.Szélirány s erő : S. 2. —Csapadék 24 órai : 13 8 mm Harmatp-6 0 °C Vált. felhőzeti, hűvösebb i.hajlam. v. rövid. csap.

Dr. Oirtr.

Idegenek Pécsett.— November 14-én. —
Aranyhajó-Biálló. Lukas A., utazó, Bilitz. — Goldman Emil. kereskedő, Bpest. Fuchs Miksa, utazó, Bpest.
Vadember-aiálló Karlbacn Antal, utazó, Bécs. — Kutzler János, utazó, Budveisz. — Pachner Oszkár, ny. huszárőrnagy, Baja. — Koleszár Jenő, magánzó, Trencsént
Mátyás király•ssálló. Huber Lajos, jegyző, Kiskászeg. — Kráftner Frigyes, utaző, Gráz. — Mun­kácsy József, utazó. Bpest.
Korona-ssállá. Naszluháb Ödön, magánzó, Németbaksa.

l ^ o l  M W  u a m  iMFerenc-utca I.) «  *  t
y 9 v 1 sebbek egyike, szinte örül az ember, midón amelynek tulajdonosa : Palkovics Ede — mint 

értesülünk — jutányos árengedményben része­
síti vendégeit.

— („Érm eiléki e llő  szőlőolt- 
vány-telep 4 N agy -K Á gya ) hirdetését, 
az olvasóközönség szives figyelmébe ajánljuk.

—  ( A  reklám .) A kereslet és kínálat 
leggyorsabb, legkényelmesebb és legolcsóbb 
közvetítője a hirdetés, reklám. Állandó, ész­
szerű reklamirozas minden üzletnek, gyáros,
kereskedő vagy iparosnak a lelke, rugója, az j nemcsak a legkitűnőbb 
éltető eleme. Hogyan, hol és mikor hirdetet- 
hethető a legsikeresebben, legjobban és leg­
olcsóbban megtudható az «Általános Tudósító* 
hirdetési osztályánál, tulajdonos Leopold Gyula

villamos lámpákat látja. Különösen a magán­
lakások tényét és elegáns előkelőségét emelik 
a villamos lámpák és csillárok. Ily csillárokból 
álló és függő lámpákból bámulatosan szép és 
finom izlésti, művészies kivitelű példányok lát­
hatók Schőnwald Imre ékszerész- es műkeres­
kedő király-utcai villamos tárgyak külön osz­
tályában. Ezenkívül rendkívül nagy választék 
van villamos körtékben (izzó lá upa), a melyek

minőségűek, de egy­
úttal rendkívül olcsók. — E cikkekből a cég 
ezentúl tetemesen nagyobb készletet tart, hogy 
a folyton fokozódó keresletnek megfelelhessen. 
£p azért, a ki a lakásába villamos világítást

Művészei, irodalom.
Napfogyatkosáfl.Bemutató előadás 1901, nov. 15-én.

Gonosz vén csont már ez az Európa, 
nem pártolja a mi Íróinkat, cserben hagyja, 
hűtlen lett hozzájuk, hagyja, hogy idegen, 
messze földeken kalandozzanak. Rossz anya, 
a ki gyermekeit nem gondozza, nem ápolja, 
dédelgeti. Gyermekei, az iró-gárda tagjai, úgy 
látszik nem is tőrödnek ezzel nagyon sokat. 
Megszöknek az idegenbe, kalandoznak a va­
dak között, hoznak indián, néger, kínai ja- 
páni meg tudja isten miféle történeteket. Járja 
a kánkános zene. Az írók versenyeznek, hogy 
ki tud minél vadabb, félelmetesebb dolgokat 
a színpadra hozni. Hát ilyen szörnyűséges 
„semmiséget" produkált ifj. Bokor József az 
ő „Napfogyatkozásával", melynek rövid me­
séje a kővetkező, (de igazán rövid, mert 
hosszabban nem is lehetne leírni, mert nincs):

Palmerston Edvárd (Kozma Pista) tenge­
részhadnagy elutazik Áfrikába, hogy az ott 
látható napfogyatkozást megvizsgálja. Útköz­
ben hajótörést szenved és a tenger árja 
Knka szigetére veti ki kíséretével együtt. Itt 
találkozik a sziget fejedelmének, Csalavalahaj- 
nak (Szilágyi Aladár) fehér börü, gyönyörű, 
bűbájos tekintetű leányával, Azrdval (Kapossy 
Józsa.) A leány megbüvöli és belé szeret. 
Azra szinten szerelemre gyulád iránta, s már 
már meglenne a nász, ha Kinkdn (Pesti 
Kálmán) a fejedelem mi.nsztere, a ki szintén 
szerelmes a leányba és Dümbürgin (Nádassy 
Józset) a kumakiak fejedelme akadályt nem 
gördítene eléjük. Ugyanis Dümbürgin tizenhét 
év előtt csúfosan megverte Csalavaiahaj feje­
delem seregét és rendkívüli nagy sarcot ve­
tett ki rájuk. Egyúttal kikötötte, hogy min­
den évben egy megbatározott napon eljön a 
sarcért s a mikor le nem fizethetik, elviszi 
a fejedelem gyermekei közül az egyiket. Ez
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mindjárt az első részletnél bekövetkezik, de 
a tejedelem asszony, fehér bőrű gyermekét, 
az Azrát, nem akarja odaadni, inkább meg 
válik összes kincseitől. Aztán tizenhat éven 
ét mindég egy gyermeket visz el. A tizen­
hetedik évben már nincs több, csak ép Azra. 
Dümbürgin kérlelhetetlenül magával akarja 
vinni, azonban Palmerston megmenti. Düra 
bürgin, mivel Palmertston közbe mer lépni, 
roegkötözteti és megparancsolja, hogy barát­
jával Smittel (Fekete Lajos) együtt máglyán 
égessék el. Palmerston az ép beálló nap- 
fogyatkozást felhasználja arra, hogy a fejede­
lmet megrémítse, mintha ő a nap ura lenne. 
Fölkiált, hogy ne süssön többé a nap. 
Dümbürgin megrémül, szabadon bocsátja 
őket és pezsgő mellett megiszszák a béke 
poharat. Palmerston aztán a fejedelmet 
bolonddá tartja, úgy mintha segédkeznék 
neki Azra megszöktetésóben, pedig a feje­
delem saját feleségével, Csicskával (Nagy 
Vilma), ül hajóra, hogy szigetére evezzen. De 
az álnok Kinkén, a ki nem tud megbékülni 
azzal, hogy a jöttment tengerészhadnagy Az­
rát elhódította előle, Dtimbürginnek fölfedezi 
a cselt es az épp akkor jön vissza, a mikor 
a tejedelem távozásán örvendenek.

Most aztán bajban van Palmerston, de, 
a véletlen kimenti. Ég. angol fregatté köt ki 
a szigeten, a melynek legénysége segítségére 
siet, Palmerston most a néger fejedelmeket 
magával viszi Európába és ezzel a darab 
veget ér.

Ez a meséje ennek az operettnek. Meg­
lehetősen gvenge. Magyar szerzőtől való, sze- 
retnők támogatni, hiszen kötelességünk a ma­
gyar Írókat pártolni de nem tehetjük 
meg. Igazságosak akarunk lenni. Vad kiálto­
zás, őrült ugrálás, néhány pikoló, meg kapu- 
ciner vicc, feketére mázolt arc, kézelő és gal­
lér kamásli helyett s még néhány ostobaság 
képezi a „Napfogyatkozást». Szerencsére elő­
fordul néhány sikerült kupié, a mi a közön­
séget mulattatja.

A szereplők tőlük telhetőleg mindent el 
követtek, hogy jó előadásban lássuk a dara­
bot. De a hol olyan kevés történik és a hol 
a zene is csupa ismert dallamból áll, haszta­
lan igyekeznek a színészek, a darabot nem 
lehet megmenteni. Kozma csak olyan jól, tisz­
tán énekelt mint máskor is. Játéka is sikerült. 
Szilágyi Aladár Csalavalahaja nem volt a leg­
sikerültebb. Kupiéi nagy derültséget keltettek. 
Kapossy Józsa tegnap ismét tüntetett, mind 
játékával, mind énekével. Bemek toillettjei 
vannak ebben a daraban. Nádasy Dürabür- 
ginjében is dolgozott, s bármint igyekezett, 
helyi rögtönzött viccekkel a közönséget fől- 
élénkiteni, n«m ment ez, a publikum hideg 
maradt. Nagy Vilma, Fekete Lajos, Testi 
Kálmán, Szirmáig Olga. Stand Margit és a 
többi szereplő is elég jói játszott, (o. p )

Tizenöt féle fajta van itt egymás mel­
lett az ászokon : mind más szinti, zamatu, 
de vinkó eey sincs köztük Mikszáth, a fő- 
vincellér, rájuk jegyezte a Malonyay, Lengyel 
Laura, Lőrincy, Pékár nevét, aztán Bródy 
Sándort, Abonyit és Tábori Bóbertet ; az 
egyiken Thury, a másikon Ambrus, a harma­
dikon Benedek, áll de van még itt valódi 
Bársony, Kóbor Tamás, Síikra és szemensze- 
dett Herceg meg Gárdonyi is. 1

Ki tudná valamennyit hamarjában végig­
kóstolni, a nélkül, hogy kótyagossá ne vál­
nék ebben a nagy tobzódásban? Nem is arra 
való ez az Alraanach-pince. Egy egész esz­
tendőre szól a Mikszáth Kálmán szüretje, 
szépen módjával végig lehet iszogatni az egész 
kollekciót s a ki igy müértően ízleli, meglássa, 
hogy egy évre való élvezetet szerzett magá­
nak. Bájön még arra is, hogy ebben a válo­
gatott mintapincében akad minden fajtából 
való : tiszta fehér brr, veres siller és bikavér, 
erős, jólesőn fanyar, illatos, pezsgő és mula­
tozáshoz alkalmas hangulatcsináló borocska.

De egy se látott fukszint meg fügecuk­
rot. Kü'ön nemes tőke gyümölcse mind. És 
olyan finom tulajdonságú valamennyi, hogy a 
literatura bora méltán sorakozik a tokaji, 
egri, ménesi, neszmólyi mellé.

Folyó szám ö l. Idénybérlet 51. Páratlan bérlet.
Nemzeti színház.

Vasárnap, november hó 17-én :Délután 3 órakor fél helyár&kk&l :
TroubadourOpera.Este rendes helyárakkal :

Betyár kendőj e.Színmű.Személyek :Özv. Ónodi Kulcsár Nagy Islvánné . A. Nagy Vilma Ifj. Ónodi Kulcsár Nagy András,fogadott fia • • • • .....................Molnár Gy.Ónodi Kulcsár Nagy Ferenc, aggleg. • Szilágyi A. Andó, ügyvéd, városi tanácsnok ‘Boris asszony, özvegy gulyásné .Bandi, fia. számadóörzse, ennek neje Buzi, csárdás <Buziné • . • .Zsófia leányuk
P ^ f '  ) f“*« betvírokSzolgabiró . . . . . .Biztos

• •
Vágó Béla Veszpréminé I. Thury Elemér G. Miklósi I . Pesti K. Szilágyiné Staud Margit Kardos Audor Zajonghi E. Fekete Lajos Pásztor János

Almanach 1902-re.*
Mikor az ujbor javában forr és tisztu­

lásnak indul a pincében, akkor jön a leg­
finomabb szüret : az irodalomé. Nekiállanak a 
vincellérek az évi termésnek, szakértőén kü- 
lönválogatják a jeles fajta fürtöket a többi­
től, ezeket csakúgy prés ala viszik mint a 
szőlőt és egy-keitőre megtelik a pince idei 
borral, a literatura zamatos borával,* a melynek 
az a ritka erénye vagyon, hogy nem kell a 
forrását kivárni : mihelyt szépen egybe gyüj 
lőtték, máris élvezni való.

Az irodalmi szüret fő vincellérje, mint 
minden esztendőben, most is Mikszáth Kál­
mán. 0 dirigálta a fürtök, szemek megváló- 
gátasát s azután ő irta fehér krétával minden 
egyes hordóra a jegyzetet, hogy miféle szesz 
foglaltatik benne.

O  Színházi hírek. Halevy nagy ope­
ráját keddeu adják ez idényben harmadszor 
színhazunkban. A »Zsidónö« ez idén igen jó 
előadásban lett bemutatva és igy hisszük, hogy 
ismét telt házat fog vonzani. — Herceg ki­
tűnő darabjának a »Gyurkovits lányoknak 
felújítására készül most a társulat. A bemu­
tató előadás csütörtökön lesz, a főbb szere­
peket : Thuryné, Miklóssy. Veszpréminé,
Acél, Csige. /.. Thury. Nddassy, Molnár, K ar­
dos, Testi és Vágó játszák.

O  Az Olcsó Könyvtárban, a Franklin 
Társulat e gazdag sorozatos vállalatában újab­
ban ismét a hazai- és a világ-irodalom sze- 
menszedeit gyöngyeiből jelent meg egynéhány 
és pedig Arany: »Buda halálának* szép és 
olvasható kiadása (1221— 1224. szám, ara 
80 f.) ; Shakespeare: »Szent Iván éjiálom«-ja, 
Arany János remek fordításában, melyről azt 
mondják, hogy a világ irodalomban ennek a 
műnek a legszebb lorditása (1230— 1232. sz., 
ára 60 í.) ; Sophokles : *Ajas« Gsiky Ger­
gely kitűnő fordításában és az ő becses jegy 
zeteivel (1228 — 1229. szám, ara SO f.) Végül 
a finnek világszerte kedvelt novellairójának, 
Ahó Jánosnak » Újabb forgácsok* cimü müve 
(1226— 1227. szám, ára 60 f.) Az „OlcsóKönyv- 
tárt“ tudvalevőleg Gyűlni Aál szerkeszti, azzal 
a szigorú kritikával és gondossággal, melyet a 
a közönség megszokott tőle. A Franklin-Tár- 
sulat pedig minden uj füzettel igazolja, hogy 
olcsósága mellett szép és olvasható kiadásban 
is adhatók az irodalom kiváló alkotásai.

Törvénykezés.
§ Gondnokság alá helyezés. A kapos­

vári kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 
Szekeres Rozália geszti lakos gondnokság alá 
lett helyezve.

* Almanach az 1902. évre. Szerkeszti Mikszáth Kálmán. Egyetemes Regénytár. XVII. évfolyam IV — V. kötete. Singer és Wolfner kiadása. Ára aiszkötésben 2 korona.
Vidéki hátralékosainkat tisztelettel fe l- 

kérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb 
beküldeni.

Hétfőn leszállított helyárakkal
Stuart M ária.Dráma 4 felvonásban.

Kedd, Zsidónő opera.Szerda Parasztbecsület, opera.Csü'örtök, Gyurkovics leányok enekes életkép Péntek, Kis szökevény operet.Szombat, Napfogyatkozás vígjáték.
Közgazdaság.Pécs, 1901. nov. 16.

A napszám-munkásokról.
Egy sokat rendezett thémát vettem tol­

iam ala, amelyről igen sokat Írtak már, de 
még nem annyit, hogy róla újat nem írhatnánk. 
Szakértő és nem szakértők vitatkoztak már, 
hogy lehetne a napszámos súlyos helyzetén 
könnyíteni, de még senki sem helyezte azt 
kellő világításba. Nézzük pl. a gazdasági nap­
számos helyzetét. Nyáron hajnali négy órakor 
munkába áll s dolgozik késő estig, legtöbb 
helyen 8 - 9  óráig. Már most ez kitesz 16 
órai munkaidőt. Amikor munkájának színhe­
lyét elhagyja, még nincs odahaza, ismét egy 
némelykor 2 órányi távolságra kell gyalogol­
nia igy tehát már 13 órai munkát végzett. 
És mi ezért a fizetése ? Ritka esetben több, 
mint egy korona. Ebből tessék most családot 
föntartati, ruha-nemüt, szerszámot beszerezni, 
házbért fizetni s egyéb kiadásait fedezni. Leg­
jobb esetben, ha esőzés nincs, 24 munkanapja 
van egy hónapban, ez 24 kor. iövedelem. Már 
most lehetséges-e ebből szükségletét s legyen 
bár az még oly szerény fedezni. Ne csodál­
juk, ha zúgolódnak és az elégedettlenség a 
szocializmus karjaiba vezetik őket. Nem tud­
ják szegények, hogy honnan várjak, vagy 
honnan várhatják a segítséget.

Ilyen viszonyok uralkodnak az ország 
legtöbb részén. A munkások tengődnek, nyo­
morognak s szükségükben, a mikor már a 
nyomor tetőpontra hágott, a bűn útjára vete­
mednek. Különösen ilyenkor tél kezdetén, fel- 
jajdulnak s a nyomor kiáltásaitól visszhan­
goznak a bércek. Segíteni pedig egy csapásra 
igen nehezen lehet.

Tudják maguk a nagybirtokosok is, hogy 
munkásaik télen át nyomorognak ; tudják, 
hogy abból az 1 kor. napi, nyári keresetből 
lehetetlen neki annyit megtakarítani, hogy a 
télire valót beszerezhesse. De nem sokat gon-



1901- november 17 P É C S I  F I G Y E L Ődóinak vele. Tudják azt is, hogy 1 kor. igen csekély fizettség, de miért fizessenek többet, amikor így is kapnak munkást eleget. Ok nem annyira törődnek azzal, hogy munkájuk szak­szerűen, jól végeztessék, hanem ebben a nyo­mott gazdasági helyzetben minél olcsóbban. Munkás pedig jön özönével. Elhozatják messze vidékről a tót és vend munkásokat, mieinket pedig hagyják nyomorogni.így aztán ne csodáljuk, ha szaporodnak a kivándorlások, szaporodnak a bűn útjára tértek s romlik az erkölcs.Ne csodáljuk tehát, hogy hiszékeny á szegény ember a kivándorlási ügynök csalogató szavaival szemben. Miért ne menne, ha eléje festenek neki könnyű munkát, nagy bért, hu­mánus elbánást. A munkás kapva kap a teléje nyújtott mézes madzagért s ha bár később keserves csalódás a jutalma, elhiszi, elmegy egy jobb világrészbe. Később visszatérne, ami­kor gyötri a honvágy, de nem lehet s ha nagynehezen visszatér, hajótörötten lép újra a szülőföldjére.Kétségbeesett helyzetükön nagyon nehéz segíteni. Bérfelemelésre a mai viszonyok közt kilátás nincs. Sztrájkba lépni ez egyszerűen lehetetlen a gazdasági mnnkásokná'. Mert ha egy községnek munkásai szabadkoznak a munkától, egy nap alatt tizanyi munkást kapna az illető gazdaság, mint a mennyire szüksége van.Nem marad egyéb hátra, mint dolgozni és nyomorogni mindaddig, mig helyzetük magától nem fordul jobbra. Ha a gazdaságban megszűnik a válság, talán ekkor az ő hely­zetük is jobbra fordul.
L ö b l L e ó .

lését, nem kívánja a tőzsdeadó leiemelé­sét, ellenzi Németországgal a szövetséget, mert a németek ellenségeink. Az »altdeutschok« Magyarországnak németre való oltását óhajtják.
VASÚTI MENETRENDÉrvényes május 1-étől.

PÉ C SR Ő L  IN D U L :

Budapestre • •
B.-Szt.-Lörincz

Gy. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v• 8-22 11-41 3-03 11*10• 8-48 12 13 3.36 11.74

T Á V I R A T .
— K ossu th  F eren c szüle­

tésnapja. (A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Kossuth Ferencet mai születés­napján pártjának hatvautagu küldöttsége üdvözölte. Elhatározták, hogy a „Nemzeti Kaszinó*-biu Széchényi-billikom mintájára 
Kossuth-billikomot alapítanak, a melyből Kossuth Lajos halála napján, március 28-án minden évben bankettet isznak.

(B.-Szt.-Lőrinczről indulB.-Sellyére v. ▼. 4 55, tv. sz. sz. 917, v. v. 3 50
B.-Sellyére érk. • • 604 10 34 4*59 
Uj-Dombovár érk. • 9.57 1*34 5.01 1*34)(Kaposvár felé ind.gy. ▼. 10-08, sz. v. 155, gy. v. 6.31, sz. v. 2.15, szv. 4 47 (Báttaszék felé sz. v. 3-19 tv. sz. sz. 2.30)
Uj-Dombovárról ind. 10*0i 2 32 5.21 2.36 
Budapestre k. p. u. é. 1‘25 8-W 8.35 8-20Sz. v. V. v. Sz. vBarcs-N.-Kanizsa-Hécs felé 3*03 8 28 6 j£

B.-Szt.-Lörincz 3 36 9'06 7‘26• • -442 *13 9 8-Ö4V. v. 515 V. v. 1110

Gabona-árak.

Szigetvár Kaposvárra indul
Q  Tolnam egyei miiitagazdaságok. Alulnamegyei gazdasági egylet Perczel Dezső indítványára kimondta, hogy Tevelen és Rá­kon mintagazdasagok állíttassanak. Percei Dezső lelkes szavakkal ismertette az intéz­mény nagy jelentőségét és azokat az erkölcsi sikereket, melyeket Darányi méltán népszerű intézménye rövid fenállasa után kivívott.

érkezik
Barcs . . . .  
N.-Kanizsa
Becs . . . .

> 8.21 » 24.g5 14 10*56 9-00• • • 1*26 11.53• • 9-35 8.50

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1901 évi november hó 16. napján tartott hetivásárán.Az árak métermázsánként számíttatnak.Búza őszi 15------ 15 40----- ; uj 00 —00 ; kétszeresó 12 40 —12 80 ; -------- ; rozs ó 12*40 —12 80 ; uj —*—árpa őszi 11-03—11-40; tavaszi 1300—1400; zab ujtavaszi 13 60— 13- ; bükköny----- •------*— ; kukorica ó00"—*00; kukorica uj 8 60—9 00 széna 5 0 0 ;—700 szalma 3 00 —4 00Kinalat : gyen ge mintegy 340 gabona-kocsi volt a piacon.
Laptulajdonos 4/AUTTKR GUSZTÁV Felelős szerkea^tő PLBINl.NGERTA1ZS JÓ Z SE Fkiadó.

Eszék felé • - -
Üszögh érk. • 
Villány

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v.5-42 12*30 4*23 8-35 • 658 12.43 4-37 8 586 48 1.29 5*24 »*& S tta m á r g

Qrszágqyülés.
A képviselőhöz ülése november 

hó 16-án. (A » Pécsi Figyelőt eredeti távirata.) A Ház mai ülésén Apponyi Albert gróf elnökölt, kinek telszólitására az elmaradt bi- ráló bizottsági tagok közül hatan letették az esküt. A felirati vitánál Ernszt néppárti kép­viselő, a gazdasági és munkáskérdésekkel fog­lalkozva kijelentette, hogy örvendetes volna, ha a munkások a parlamentben képviselve volnának. A választást nem tartja tisztának. 
Uieronymi gazdasági kérdésekről szól. A ki­egyezést óhajtja, de nem minden áron. Meg kell értetni az osztrákokkal, hogy az iparte­remtésről, fejlesztésről nem mondhatunk le. Az önálló vámterülettől nem fél ugyan, mert a kezdet nehézségeit le fogjuk küzdeni, de nagy veszteséggel fog ez járni, mert ha nem veszt­jük is el az osztrák piacot egészen, még sem tudjuk majd kellőleg értékesíteni gazdasági termékeinket.A kúriai bíráskodásról szólva kívánja, hogy a papokat is tiltsák el a korteskedéstöl, a felirati javaslatot egyebekben elfogadja. (Él­jenzés.) Szünet után Rakovszky beszólt. Nem érti Hieronymit. Frázisokkal — szerinte — nem lehet ipart teremteni. Nem fogadja el 
Fáik feliratát, mert az ily hiperloyalis, szol- galelkü kormánynak le kellene mondani, ha nem tud a királyival önérzetesen beszélni. Hibáztatja az adó és ujoncjutalék keze-

Mohács felé sz. v. 7.06 szv. 10-35 sz. v. 1 55 sz. v. 10*05 Mohács érk. 7*50 1135 2*39 l o i ?
Villány ind. • • 6*53 1*34 5*29 9*£] I 
E s z é k ...................... 8 07 2.*5 6.45 H .oi ^Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vouât, lefe'é in iu - jden szerdán pénteken és vasárn ap  in lu i olotte v \ló 

10 óra, fölfelé m inden péntek, vasárnap és Kedden 2Bu apest-Mohácsi vonal: Budapestről indul napon­ként délben 12 00. Mohácsra érkezik este 9 55Mohács-Budapesti vonal ; naponként Mohácsról indul 1 órakor, Budapestre érkezik éjjel 1 ó. 20 éjjel.

novembe hó
Teréz-utcza 7. sz.

Singer varrógépekmintaszerűek szerkezet és kivitelben.Singer varrógépeknélkülözhetlenek a háztartás és iparban.Singer varrógépekutoIérhetetl8uek varrási gyorsaság és tartósságban. Singer varrógépeka legelterjedtebbek a gyári üzemben.Singer varrógépeka legalkalmasabbak a divatos mühimzéshez.
Párisi világkiállítás 1900.

a legmagasabb kiállítási dij.

Ingyenes oktatási kurzusok a divatos műhimzésben is.
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butor r a k tá r a
Pécsett, Apáca-u. 2. szám alatta takarékpénztári uj palotában.Ajánlja dúsan felszerelt raktárát tel­
jes hálószoba, ebédlő és Salonberende\ésék-
ben, úgyszintén ottománok, ebédlő divá- nok, lószőr és afric matracok, tükrök, képek, nádszékek és vasbutorokban.

Sehol nem létező, rendkívül 
olcsó árak mellett.

____ Hitelképes egyéneknek
részletfizetésre is.

Emeleti utcai lakás,mely áll 2 szoba, alk ov, konyha  és m e llé k h e ly isé ge k b ő l, az
Árpád-utca 31. szám alatti házban

november 1-től kiadó.
--- Évi bér 280 korona.Bővebbet ugyanott a házmesternél vagy lapunk kiadóhivatalaban. *
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E r r e t h - f é l e  b o r o k  k i z á r ó la g o s  r a k t á r a

Nagyságos E r r e th  Já n o s  ur, Pécs város elsőrendű bor­termelője kitűnő m inőségű, saját term ésű

pécsi hegyi borainakeladását kizárólag tisztelettel alulírottra ruházván, abban a szeren­csés helyzetben vagyok, hogy ezen köztudomásúlag a le g k é ­
nyesebb igén yek n ek  is m egfelelő  ó-borokat mindig friss töltésben palaczkozva, kívánatra hordókban is —  h a m isí­
ta tla n  m in őségért kezeskedve —  árusíthatom.A fenti borokból különösen a következőket van szerencsém a n. é. közönség figyelmébe ajánlani :

1891. évbeli feh ér a s z ta li bor literje • • 55 kr. 
1885. évbeli b á lic s i fehérpecsenye-bor,palackja (0 7 1 .) .............................................................  70 kr.Adónélkül 7 krral olcsóbb literenkint.Árak palaczkokkal együtt értendők. Palaczkok 7 kr. értékben visszavétetnek.

Kérdi Lajos,fűszer-, bor- és csemege-kereskedése 
P É C S E T T , Király-u. 6. sz.

Hirdetések a hirdetésbélyeg megszűnése folytán
jutányosán felvétetnek a

„Pécsi Figyelő41
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Tőzeg klosettek !
• X n ú r f  l / l n c o t f p t  b eszerez m in d e n k i, ki te l je s e n  
TOZvJJj M U j O IIu I  s z a g ta la n  á rn y é k szék o l ó h a jt .mert a  tőzeg sz a g ta la n ít 11IPa b ú íí  lz lf t C P t t p t  b e *z ‘,re z  m in d e k i, ki a  m a ja  és 
lU Z c g '& iu ű C U C l  c s a lá d já n a k  egészségérő l g o n d o s­kodik , m ert a tőzeg f e r t ő t le n í t  IITXr7úrí 1/ ln C P t t p t  beszerPZ m in d e n k i, a k i a  m in d en  - 
1OZC5 M U u C l lC l  féle  b etegségeket te re sz tő  p ö c z e -gödröt h á z á b ó l e ltá v o líta n i k ív á n ja , m ert azilyen re  a  tő zeg-k lo settek  h a sz n á la tá n á l többészükség n in cse n .
Tőzeg-klosettek k iz á r ó la g  k a p h a tó k  :

Kraus Istvánnál, Pécsett.
T. Kraus István urnák Pécsett.E zen n el szív esen  a d o m  b. tu d o m ására , hogy *  nekem  szállíto tt tő z e g  s z ó ró  k lo s e t ta k k a l  t e l ­

je s e n  m e g  v a g y o k  e ló g e d v e .  A  klosettek k ifo g á s­talanul m űködnek és te l je s e n  s z a g ta la n o k .P é cs, 1 9 0 0 . ju n iu s  h ó  1 0 -én .T isz te le tte l D r. M o n d e  L a jo s .

T. Kraus István urnák Pécsett.S zív e se n  adom  ta n ú b iz o n y s á g á t a n n a k , hogy 
az Ö n  által szá llíto tt tő z e g  á rn y ó k s z á k e k  m in d en  tekintetűén m egfelelő , k ü lö n ö sen  h a n g s ú ly o z o m , h o g y  m ióta ezek n á la m  h a s z n á la tb a n  v a n n a k  és az om észy tőgödröt h-> - iia ia to n  k ív ü l h e ly e z te m , a z  e d d ig  m in ­
d ig  n e u v e s  fa la k  e g é s z e n  k is z á ra d ta k .P é cs , 1 9 0 1 . m á ju s  h ó .T iszte lette l D r .  C z ir e r  E la k ,  fő o rv o s.

T. Kraus István urnuk Pécsett.E ze n n e l ig a zo lo m  és b izo n y íto m , h o g y  a  m e ­gyei á rv a h á z n á l m ár e g y  é v  ó ta  ezen  klosettekb ől 1 Q  
d rb . v a n  h a s z n á la tb a n  és feltűnő s z a g ta la n  v o ltu k , csekély kezelési k ö ltségü k  ío ly tá n  legm elegeb b en  a já n l­h atók.

K e l le r  Is tv á n ,  v á r n a g y , m in t a  m e g y e i á rv a h á z  fe lü g y e lő je
T. Kraus István urnák Pécsett.E ze n n el szív esen  k in y ila tk o z ta to m , h o g y  a  n e ­kem  szállíto tt tő z e g  klosettek  te l je s e n  m e g e lé g e -

d á s e m re  b e v á lta k  és a  m ég visszalévőfcet is rniha- 
m rabb á ta la k ítta to m .T isztelettel Fodor P á l, ü g y v é d  L)eák-u. 1 .

o v i ' •* a

ó bor idő-
seknek, lábadozók g  % % Jt  
n  n  U  nak k é s z  o r v o s s á gAjánlom kitűnő minőségű ó páiack- boraimut és pedi i f  •3 • 40 kr. 34 „1 literes palack ó f^hér-bor 32-1 literes palack ó siller-bor 30 -1 literes palacs ó Rozéé finompecsenye bor 40 „1 literes palack ó vörös borBikavér, (Vérszegényeknek) 40 *palack nélkül, 5 palacktól kezdvp, házhoz szállítva. Megrendelések a M Ü llc r - fé lc  dohány és szivar tőzsdében. Irtralmasok- utca 20. sz. alatt is eszközölhőtök.

Fried M ihály
p a la o k -b o r-k e re sk e d ő , 

P é c s , S ik ló s l-u to a  18. «aÁm.

H ordókban olcsóbban. 
Ü g y n ö k ö k  kerestetnek.

*
■ \t *

C e a k  a k k o r v a ló d i, haa  h á ro m szö g ű  p a la ck  az itt levő  s z a la g g a l (vörös és fekete n y o m á s sá rg a  papíron) v a n  e lz á rv a .
Eddig: fe lü lm ú lh a ta tla n  !• r «  - « v t - w

M a a q e r  V iim o s -fé leV'lrdi liszt it ott

(törvényesen vódott csomagolásban)»•>:’< i ‘ &l u  « * ’ y  p a l a c / k  i ?  k o r o n a
wiAAGER Vilmos tói

B É C S B E N .A z  első o rvo si tek in té ly e k  á lta l m egv izsg áltato tt és  
k ö n n y ű  o m é s z th o tö s é g é n é í fo g v a  gyerm ek ek n ek  is  k ü ­lö n ö sen  a já n lta tik  és ren d eltetik  m in d am a  eseteknél, m e ly e k ­n él az o rvo s az e g é s z  te s t i  s z e rv e z e t ,  k ü lö n ö s e n  a  
m e ll  á« tü d ő  e rő s íté s é t ,  a te s t  s ú ly á n a k  g y a ra p o ­
d á s á t, a n e d v e k  ja v í tá s á t ,  v a la m in t á lta lá b a n  a v á r  
t is z t í tá s á t  el a k a rja  érn i.K a p h a tó  az o s z t r . - m a g y a r  m o n a rc h ia  le g tö b b  
g y ó g y s z e r tá rá b a n  és d ro g u is ta  ü z le té b e n .F ő ra k tá r és főeláiU 6Ítás a z  o sz tr .-m a g y a r  m o n a rch ia  részére :
M ssger Vilmos, Bécs

ill; 3 . H e u ir .a r k t  3 .
U t i í n r a t c k  hati>ei .  u j  c m 0 7 t a t n a k .

Háziasszonyok

figyelmébe

Herz Á rm in F iai
Budapeststearingyertya- és szappangyárajánlják kitűnő minőségű%
I- so rendű

hazai j „LINA“ stearingyertya
II- od rendű

GLORIA11 gyertya,valamint
SZINSZAPPAN-, LINA-, *  #  
ELAIN-, ESCHWEGER- ÉS  y  
MÁZOLÓ- SZAPPANGYÁRT­
MÁNYAIKAT *  X K X *

1

Támo­

gassuk

a boni

Jobb és olcsóbb, mint 
az osztrák gyártmány
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K izá ró la g o s

Posztógyári-raktárPécs, Apáca-u. 2. Takarékpénztári uj palota.
35°/0-ot takaríthat meg minden férfi,ki ruhaszükségletét kizárólagos Posztó- 
gyári raktárunkból íedezi. Óriási vá­lasztékot tartunk honi, angol, gráci és briinni

férfi ruha szövetekbenés szabó kellékekben, úgy szintén töm ösvölgyi es pinkafői lótakarókban, melyeket rendkívüli olcsó árakban áru­sítjuk. Tisztelettel
Leichner és Fleischer.

Biok v á n y  m in ő sé g b e n .
A  le g k iv á ló b b  42 bor- éa c s e m e g e fa jo k ­

ban fa jt is z t á n , te lje s  jó tá llá s s a l*

É l ő k e r  i t é s
G le d it s c h ia  csem eték  és m a g v a k .

Uradalm aknak, községeknek há­
rom évi törlesztésre is adatik.Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés ne­velhető pár év alatt, rendkívüli csekély kia­dással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. 

M in d e n  re n d e lé sh e s r a jz o k k a l e llá to tt  
ü lte té s i és k e z e lé s i n sa sitá s m e llé k e l­
t e t i k . — Ezer csemete elég 200 méterre. —Ára 6 frt.Óriási jövedelmet biztositó vol­tánál fogva, ennek tenyésztése .számos gazdaságban az utóbbi .  időben rendkívül elterjedt.Színes fénynyomatu fB á rje g y sé k  in g y e n  és
b é rm e n tv e  küldetik minden rendelési kötele­zettség nélkül. A z  á rje g y zé se n  kivül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­szonra re fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag, vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, k ik  r e n ­
d e ln i se m m it nem  a k a r n a k , mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim :
„ É r m e llé k i  első sz ö ltto ltv á n y -te le p * N a g y  

G áb o r, N a g y -K á g y a , n. p. S s é k e ly h id .

! ! E p  msl jtliiit meg !
A Pécs szab. kir. város és 

határában levő épületek
jegyzéke(Háztulajdonosok névjegyzekével)

éixa, 2  Hsrcroxxa,.Kapható lapunk kiadóhivatalában.

J^M K K XXXXXXM O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ^,

HirdetményA „ P É C S I  N E M Z E T I  C A S I N Ó “  saját "épületében levő
sörcsarnok-a hozzátartozó m e llé k h e ly is é g e k k e l és a félem eleten levő  
la k á ssa l együtt 1902. é v i m áju s 1-től bérbeadni szán­dékozik.Felhívom  az érdeklődő vendéglős urakat, miszerint az ajánlott évi bérösszegnek egynegved részét kitevő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat hozzám nyújtsák be, mikor is ajánlataik el vagy el nem fogadása irántaz ajánlattevőket legkésőbb 1902. feb ru ár 1 5 -ig  értesítem .M egjegszem , hogy évi 4000 koronán a lu l tett ajánlatok 
figyelem be nem vétetn ek , a közelebbi részletek és feltételek íelől a kerdezősködőknek szívesen adok felvilágositást.Pécs, 1901. november hó 8-án.

Reéh György, igazgató.

GYOMORBAJOSOKNAK!Mindazoknak, kik meghűlés vagy a gyomor túlterhelése, úgy hiányos, nehezen emészthető, nagyon forró vagy nagyon hideg ételek, vagy rendetlen életmód által valamely gyomorbajt, mint :gyomorkatarhust. gyomorgörcsöt, gyomorfájást, nehéz emésztést vagy elnyálkásodásttapasztalnak, ez alkalommal jó házi szer ajánltatik, melynek kitűnő hatása évek óta kj van próbálva. Ez pedig a
Dllrich Hubert-féle füszerbor

Ezen füszerbor különféle kitűnő, gyógyító hatósu fűszerek­
ből ós jó borokból óllittatlk elő és erősíti az em ber em észtő  
szerveit. Füszerbor m egszünteti az em észtési zavarokat és 
elősegíti a vérnek újjá való  képződését. — - — • - ==A füszerbomak kellő időben való alkalmazása által a gyomorbajok csirájában elfojtatnak. Azért nem szabad késlekedni a kellő időben való használatba vétellel. Jelensé­gek mint: fejfájás, böfögés, gyomorégés, szédülés, rosszullét hányással, melyek krónikus (idült) gyomorbajoknál mindinkább fellépnek, eltűnnek már néhány bevevés után.^ 7 P l í r P l t f l í f p Q  és ennek kellemetlen következményei, mint kólikás fájások, u n u u o o  szívdobogás, álmatlanság, valamint vérkeringési zavaroka májban, vesében és a hemorrhoidál (aranyeres) bajok a füszerborral igen gyorsan megszűnnek. A füszerbor megszünteti a rossz emésztést ós eltávolít könnyű székeléssel a gyomorból és belekből mindennemű eménzthetlen és rossz anyagot.

Sápkór, vérszegénység, erőtlenség, œ Æ f î  üfEteges állapotának következményei. Étvágytalanság, idegeség és lehangoltság, heves fejfájás, álmatlan éjjelek elsatnyitják lassan az ilyen egyéneket, Füszerbor az elgyengült élet­erőnek uj impulzust ad. 9 9 "*  füszerbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, serkenti az anyagcserét és a vérképződést, lecsilapitja az idegeket és uj élet­kedvet teremt. Számtalan elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.Füszerbor kapható palackokban I frt 50 kr és 2 írtért az összes gyógyszertárakban Pécsett, S z a b o lc s o n , Szt-Lőrincen. Pécsváradon. Nádasdon, Sásd on, Német-Bólyban, Villány­ban, Siklóson. Bar.-Sellyén. Szigetváron, Kaposváron, Dombóváron, Mágocson, Bonyhádon, Szegzárdon, B á t t a s z é k e n , Duna-Szekcsőn, Mhácson, B.-Baánban. Valpón. Dolne-Miholácon,, Barcson.Nagy-Atádon, Igáiban, Gyönkön, Tolnán. Baján, Bezdánban, Apatinban, Dárdán Eszéken stb . és az orazág összes gyógyszertáraiban.
Postai szétküldés Pécsről, bármelyik gyógyszertárból, az Usztrák-Magyar-

Monarcliia bármely helységébe bárom palacktól kezdve.

Utánzatoktól óvakodjunk !Kérjünk kizárólag
!  füszerbort.]9F ’ Ullrich Hubert-féle

• i -, Az én íüszerborom m m titkos szer ; tartalma. Malagabor 460.0, borszesz 100,0, glycerin 100,0, vörös-bor 240,0, vadberkenye lé 160,0, cseresnyelé 320,0, kömény, ánizs. örvénygyö­kér. amerikai erőgyökér, tárnics gyökér, kálmos gyökér mindegyikből 100,0 rész. Ezen réssek keverendők. ■ . .  .. - - • - ...... ~~~
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Grün B e rn á t& su n k  kezetu r ó u A
fé r fis z a b ó

P É C S , Zsiga gyógyszertár fölötti emelet.
Alapittatott 1865-ben.A vidék egyik legnagyobb és leg­

régibb elsőrendű
sza b ó -ü zle te

a j a n l j a  dúsan felszerelt raktárát a leg­
kitűnőbb minőségű szövetekben,
melyekből mindennemű

fé rfi- ru h á ka czégtulajdonos személyes felügyelete mellett, a mai kor igén) einek megfelelőlega legkiválóbb gonddal, olcsó ár­
ban készíttetnek.

Finom utazóbundákban nagy 
választék.A n. é. közönség szives pártfogását kerve vagyok kiváló tisztelettel

G rlin  Bernét utóda.

A Széchenyi-tér közelében
é t á lcélszerű l a k á s o k k a l  és k e r t t e l  ;egy a város közvetlen közelében fekvő

többk é n y e lm e s  n y a r a l ó v a l  és
l a  é ^ z l C L  < 3  l y ~előnyös föltételek mellett e la d ó . Bővebbet a kiadóhivatalban. Mi »Teljesen h i g a n y  és ó lo m m e n te s  

á r t a l m a t l a n  készítmény
)) Hajnal créme«

elismert b iz t o s  h a t á s a  k é z  és arc* 
s z é p itó  s z e r  eltávolít minden bőrtisz táralanságot. Az arcbőrt bársonypuhává teszi és az arc szép, üde és ifjúszint nyer.
1 tégely „ H a j n a l - c r é m e “  1 k o r .Kapható :

Krebsz Ödön
drogueria és illatszer üzletébenP É C S as-utca 10. sz.

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásároltsorsjegy által.A legesélyiusabb sorsjáték a világon a mi tu. kir. osztálysorsjátékunk.
100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut.

Legnagyobb nyeremény, esetlegI korona-a jutalom 600 OOO, í  nyeremény á 400 OOO, 200,000, 2 á 100,000, 1 á 90.000  
80 000 70.000 2 á 60 000, í  á 40 000 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 á 

20 000 3 a 15 000, 31 a 1 0 ,0 0  0 , 67 & 5 0 0 0 , 3 á 3 0  0 0 , 432 á 2 0 0 0 ,  
763 á ÍO O O  1238 á 5 0 0  9 0  á 3 0 0 , 3 1 7 0 0  á 2 0 0 , 3900 á 170, 4900á 130, 50 a 100, 3900 á 80, 2900 á 40. összesen

13.160,000 korona » <1 160.000
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Mikor n u  szüietésnapom? g

V. . L - ktsénüje meg BÆoronom&Jûé
rm feljegysett mêmmàL Lzon naptárban az óv• g y e s  n a p iá ra  m ás esám  van  fe lje g y e z v e , m e ly e k

mlmHmlIford
úgy hogy

m e g re n d e lé s  esetén  n á lu n k  k ap - b á rk i k lr á la s ith a t ja  sa já t szá m á t. l ia  ott v o lfi*! ^ aep n lót k ü ld ü n k .
A z  egész v á lla la t á lla m i fe lü gy elet a la lt  á ll .Az I. osztíly e re d e t i s o rs je g y e k  tervszerű betétjei a következők ;(egy nyolcad (»/,) Irt —.7 5  vagyis 1 .5 0  korona egy fé l (»/*) frt 3 .— vagyis 6 .— kor egynegyed ( V J  * 1 .5 0  * 3 . — o egy egész (l/i) » 6 .— * 1 2 .— *I A sorsjegyeket 'u tá n v é t te l  v a g y  a z  tó sze g e k n e k  postautalványon való előzetes beküldése ellenében 'megküldjük. H iv ata lo s .tervezet d íjta la n u l. M e g b íz á so k a t kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. november h<5 21-ig
k ö z v e tle n ü l h o z z á n k  k ü ld e n i.F I Ó K O K :Muzeum-körut 11. Erzsébet-körat 54. TÖRÖK A.

B A N K H A Z A
B U D A P E S T ,  V., Váci-körút 4/a.Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig rövid időalatt öt milliő koronánál többet.

’M e g re n d e lő  levél le v á g a n d ó . T. T O R O K  A . és T sa bankházának BudapestEzennel m egrendelek a  in . kir. szab osztálysorsjáték I. osztályához [osztálysorsjegyet a h iv a ta lo s  terv ezette l együtt.
i titá n veen d ő . ]A  koron a Ö sszeg n ta lv á n y n y a l k ü ld ö m . \I m e llé k e lv e  b a n k je g y e k b e n  ( b é l y e g e k b e n ; . )

darab eredeti

A nem kívánt törlendő.
/̂  ••
oe v
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A Pécs-Baranyai Fillér-Szövetkezet1902. jeruar (Isijén II. év?á?au!atál a'akitja nép Azon által, no* érdeklődés, mely a nagyközönség körében ezen nemes czelu és nagy előnyö kkel rendelkező irtézef iiánt már a;: el ő éviár uiatnal rcutalkrzoU, ieuye.-s tanúságát szoigá tatjak annak, hogy a
Pécs-Baranyai Fiilér-Szövetkezeírég érzett szükséglet volt árosunkban. Közel ÍO.COO üzletiészszel nyitotta míg a szövetkezet első társulatát, melyekre mér körüliéiül ÍOO.COO kor. tan befizetve, nagyobbrészt a kisiparosok, kiskereskedők es munkásosztály filléreibőlA heti b< fizetéssel ugyanis rrirden szövetkezeti tag tökét gyűjt magának és mindazok, kik csak fillérenként ti diák összt takarítani jösedelroök feles le get, (zen szövetkezeinél végre alkalmat találtak arra, hogy fillért fillérre rakva meghatározott időn belül kis tőkére is szert tehessenek.Az ily módon elhelyezett pénzek, daczara annak, hogv cs«,k hetenként történik a befizetés, mégis a takarék- pénztáram  1 fizetett kamatoknál jóval magasabb nyereményosztalékot hoznak.

Azonkívül minden tagnak jogában áll az általa kifizetett összeg i/6-iészét} csupán 6°/0-os kamatláb mellett 
minden előleges felmondás nélkül kölcsönkép igénybe venniEzen fillér-szövetkezet 1902. január l én nyitja rneg második évtársulatát, mely 208 héten át. vagyis 4 évig tart. Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket és minden üzletrész után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő.A négy év eltelte után az évtár-ulat feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tökét a felmerült haszonnal együtt. A  szövetkezetbe való belépés aikalmá'al üzletrészenkinl 20 fillér (10 kr ) beirasi dij fizetendős egy heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.Felkérjük tehát mindazokat, kik a második cziklusnak tagjai óhajtanak lenni, hogy a felvétel iránt az intézet helyiségében (Király-utcza és Kazinczy* ufcza sarkán) jelentkezni szíveskedjenek.Pécs, 1901. november havában.

A Pécs-Baranyai Fillér-Szövetkezeti g a z g a t ó s á g a .
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E L Ó JI G Y fZ N I LFH hT : ilj R.’zbí ryay János ur Czletíben, í?\ linger Ardiá- ur tendép őjetín. to 'á lb á  a Pccsi Figyelő es a Pécsi Ne pl» vendéglős urnái Bányatelepen. T í usz Yi n.csLé d( hái ytőzsdéjéb» n. Dol- kiadóhivatala'han, valcmirt Gtbherdt István ! ■ 4«

Csak
készpénz-

fizetésm e l l e t t . Uj rendszer.
A külföldi nagy áruházak mintájára rendkívül olcsó árak mellett nagy for gal mat akarván elérni, jelen olcsó árjegyzékem et a n. é. közönségszives figyelmébe ajánlom.

Vidéki meg- 
rendelések 

utánvét mel­
lett eszkö­
zöltetnek.

. •  # • »-m < *  ,« i<  .v  .1

I Férfi-osztály.L e g fin o m a b b  5 -szőrös g allér tu ca tja  . . . • 4 . —* 6- * kézelő  » . . . . .  7 .6 0
3  drb re d ő s-in g  S ch ro ll-fé le  ch iffo n b ó l .  .  .  1 2 .— 
3  drb Hinta in g  > » > . 10.
3  drb h á ló -in g  sain es diszszel • ......................... 10 —
3  drb C r o is é -n a d r á g  s u n e s  ö v v e l .................... 10.—
6 drb fr a n c ia  b a tt. s a e b k e n d ő ......................... 4- —
1 drb m e le g  a la ó -in g  Ja g e r-fé le  rendszer .  .  2.80
1 drb alsó  n a d ru g  Ja g e r-fé le  rendszer 2 .8 0
1 p ár kötött té li-k e a ty ti 1. — k o r.. 1 .3 0 , .  .  2 .—
1 p ár >Nappa« bélelt b örk eatyü  e lsza k ith a tla n  3 . —
6 pár M eleg téli h a r i s n y a ................................... 6. -
N y n l n ö r  k ém én y és p n h a  k a la p  . . .ren d k ív ü l j ó  m in .............................................................. 6 . —
L e g d iv a to s a b b  a n g o l o y l i n d e r .................... 16 —T isz ta  se ly e n  kö th e ő n y a k k e n d ő  1 0 0 0 0  drb á 1.— L e g ú ja b b  szab  a n g . gu m m i-k ö p e n y  drapp szín  3 2 .— 

» * * , ,  , ,  kék » 4 0 .—
B o k a v é d ő  k itű n ő  m in ő ségű  drapp és fekete 2.50

kor.
t .»>

»»>»»»»
»»>
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Nöi-osztály.J ó l  m Ohhaíó fla n e ll b in s I. II . III. n a g y s á g  3 . 5 0  kor.
Z to ln a i  Canon té li  b i n s .................................... 7 5 0  *
7 iszta s e l y * m  b l n z o k  a legu to lsó  d iv a t sz e ­r in t  m in d en  s z ír b e n  I. II . 111. n a g y s á g  1 6 . — »
S e ly e m  J o n y o n  a ls ó s z o k n y a  igen tartós m in . 1 3  5 0  >

6 d ib  fra n cia  b a ttls t  z s e b k e n d ő .................... 4 .— >
6 p á r r z in la r ló  fekete h a r i s n y a ................................ 6 .— >
Ú jd o n sá g  ! S s ly e m k e n d ö  t o lla l  d issitv e . m in t sz ín h á z i fej kötő és b o in ak  hasz* n& lható m in d en  sz ín b e n  ( fe h é r , lila ,kék. ró z sa s z ín , f e k e t e ) .......................... • . 11. —  »S e ly e m m e l b élelt svéd  k e a t y t t .........................  3 .6 0  »
, ,C h io  ‘ le g o ja b b  női k a la p  . . . .  7 5 0  11.— *
A n g o l . L a d y  P la id * 4 H im iálája g y a p jú b ó l .  1 1 .— *

I

Legdivatosabb színházi blúzok, d íszes  
Jo u p o rck , selyem  harisnyák főraktára.

Vidéki meg­
rendelések 

utánvét mel­
lett eszkö­
zöltetnek.

POSA VILMOS.Ezelőtt L A T Z K O V I T S  A . és Társa 
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 3.

Meg nem 
felelő áruk 

kicserél­
tetnek.

Nyomatott Taras József könvvnyomdájahaD Pécsett, 1901.




